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O p e r ă a n a r c h i c ă . 
Majoritatea ziarelor din vechiul regat 

şi în special acelea ale opoziţiei — pu
ia articole vehemente la adresa noului gu

yern, tinzând să pue în evidenţă anomalia pe 
care o prezintă în împrejurările de astă-zi, 
actualul cabinet de generali. 

După ziarele în chestiune, un asemenea 
guvern, autoritar în esenţa lui, şi supus prin 
obişnuinţă unei discipline ce i se impune de 

ii sus, este cel mai puţin indicat să asigure 
ikitatea alegerilor şi să iacă faţă situaţiei. 

Guvern neconstituţional, guvern de oca-
k şi venit pe neaşteptate la putere — se 
mireabă încă nemulţumiţii — cum va putea 

se reprezinte cu autoritate interesele na-
p'onale, în faţa conferinţei din Paris? 

Şi încet, în mod logic şi amar vine pe 
razele nemulţumiţilor, o altă întrebare şi a-
iiime : care mai este atuncea rostul partidelor 
politice, dacă aceste partide nu mai au măcar 
reptul să se certe între ele pe chestia reven-
icărilor României întregite, fără să se vadă 
aie la o parte, prin întronarea unui guvern 
e militari ? 

Trebue să mărturisim că situaţia pârti
ilor politice, în momentele de faţă, nu este 
in cele mai mulţumitoare. 

Prin atitudinea ce au avut aceste partide 
ii cursul recentei crize de guvern, au pro-
curat un argument mai mult opiniei publice 
m a început să-şi dea seamă de pericolul 

yMilităţeî lor şi de artificialitatea temeliilor 
)e care au fost alcătuite. 

E dureros fără îndoială să vezi că aceea 
:e se convenise să se cheme partide politice 
Si pierd cu desăvârşire, de odată, or ce 
iimbră de prestigiu, şi aceasta din cauză că 
jamenii cari le-au condus, din lipsă de ori-
îonturi mai largi, din lipsă de desinteresare 
juin consideraţiuni de o banală şi meschină 
imitate, nu au reuşit să fie la înălţimea îm-
jrejurărilor atât de importante pentru neam. 

Şi totuşi credem că în Situaţiile cele mai 
teôa^e poate exista o consolare : anume 
iceea de a vedea că ne-a rămas îîn suflet 
m bun pe care nu l'au putut distruge cu de
săvârşire egoismul şi ambiţiile nefolositoare. 

Acei ceva, în cazul de faţă, ar fi.pentru 
organizaţiile politice nemulţumite cu soluţia 
te s'a dar crizei, să-şi înceteze agitaţiile inte-
resate şi steriie şi să lase cabinetului, în scurta 
M trecere pe ia putere, posibilitatea de a 
lucra. 

E în adevăr trist că după o viaţă întreagă 
; agitaţie politică —• cu mijloacele bine cu-
WMte «ava tegat — să vezs că opinia pu
ică se întoarce de la tine, cu neîncredere ; 
ni se pare însă că s'ar găsi o compensare în 
acţiunea de a lăsa altuia liniştea să facă aceea 
te tu nu ai ştiut, sau nu ai putut să faci. 

Actualul guvern, nu este de sigur acela 
are ar fi trebuit şi care arii putut corespunde 
cerinţelor momentului. 

Nu trebue să uităm însă, că guvernul de 
azi, este eşit din lipsa de solidaritate a parti
delor în momente decisive pentru ţară ; nu 
trebue să uităm că el este expresiunea si for
mula frământărilor şi agitaţiilor din timpul 

(lizei şi că ei a luat naştere, pentru că nu 
s'a putut forma altul mai bun. 

Din moment ce acesta este singurul gu-
rern pe care l-am putut avea, să-1 lăsăm să 
ucreze, deoarece el are o datorie de adus la 
îndeplinire, 

Prin atitudinea ce el va şti să păstreze, 
prin încrederea ce i se va acorda de către 
ţară şi prin autoritatea ce va înţelege să-şi 
creeze.este menit să fixeze mai departe, într'o 
precizie şi mai luminoasă încă, punctul de 
vedere al intereselor naţionale, faţă de rigorile 
ce ni-se arată din partea consiliului suprem. 

A cere, cu o înverşunare mereu renoită, 
înlăturarea şi a acestui nou guvern, fără să 
arătăm cinstit şi limpede cu ce l-am putea 
înlocui, ar însemna să facem'ouoperă anarhică 
şi disolvantă pe care marea conştiinţă a na-
ţiunei nu ne-ar putea-o tolera. 

Aceasta ar trebui să înţelegem; aceasta 
ar trebui să înţeleagă aceia care să răsbună 
în contra impopularităţei, punându-se în calea 
tutulor consideraţiilor de ordin înalt şi ge
neral. 

Misiunea noului guvern. 
Declaraţiile dlui general Văitoianu. 

Ziarul sDacia» a luat primului ministru un in-
terviev cu privire la misiunea noului guvern. 

General Văitoianu a declarat următoarele cu 
privire la politica externă : 

Vom discuta şi vom primi tot ce nu este în 
contrazicere cu interesul, demnitatea şi indepen
denţa Statului nostru. De altfel acesta-i proce
deul adoptat de noi în toate chestiunile care se 
rezolvă la Paris prin convenţiuni speciale : dis
cutăm şi primim tot ce se poate primi în cadrul 
fixat mai sus sub forma unor convenţiuni spe
ciale bine precizate. De îndată, însă, ce vom 
ajunge în faţa vreunei poliţe în alb, precum sunt 
clauzele generale din tratatul cu Austria, vom 
refuza categoric semnătura noastră. 

In definitiv, ce rost şi ce seop mai pot 
avea asemenea poliţe în alb din moment ce am 
primit prin convenţiuni speciale tot ce era de 
discutat şi de primit ? 

Cu privire !a cenzura şi starea de asediu pri
mul ministru a spus: 

Libertatea presei va fi represiv limitată, 
în sensul că se vor pedepsi atacurile la 
adresa dinastiei, a armatei ca instituţie de 
Stat, a actualei forme de guvernământ mo
narhică constituţională, a aliaţilor, precum 
şi îndemnurile la răscoală şi dezordine. 
Aceste limitări sunt impuse de spiritul agi
tat al vremei, cât şi de nevoia de a nu în-
greuia prin atacuri de presă situaţia noa
stră faţă de aliaţi. 

In chestia exportului, d. general Văitoianu a de
clarat : 

In linii generale, guvernul militar vrea 
să stabilească exact cantităţile de cereale 
necesare aiimentaţiunii interne şi să garan
teze existenţa lor reală în depozite cunos
cute, pentru-ca apoi »prisosul să fie lăsat 
liber la export fără permisuri şi vago-
nism<i. 

m 

Primul ministru a adăugat că se va face 
tot posibilul pentru asigurarea libertatéi ale
gerilor. 

as 

Un caz grav. 
Toate ziarele din capitală relatează un 

fapt de o gravitate excepţională şi care preo
cupă toate cercurile intelectuale din Bucureşti. 

D. Alex. Popescu-Necseşti, avocat şi 
profesor, locotenent în réserva din artilerie, a 
adus la cunoştinţa, corpului profesoral, a pre
sei şi a baroului de Ilfov, că a fost atras de 
col. Tănăsescu, şeful statului major al corpului 
II de armată, în cabinetul numitului d. colonel, 
unde a fost insultat şi lovit, pentru motivul 
că intervenise, într'un proces pentru o che
stiune de chirie şi în care era amestecat un 
militar. 

» întreaga presă din capitală, însoţeşte fap
tul cu îndelungi comentarii, cu privire la gra
vitatea acestui caz special de agresiune, ce
rând tot deodată preşedintelui consiliului şi 
ministerului de război, o anchetă severă, de 
natură să stabilească responsabilităţile, fără cel 
mai mic menajament. 

Actualul guvern, care a înscris în progra
mul său întronarea sentimentului de imparţia
litate, de ordine şi disciplină, va considera, 
de sigur, ca o obligaţie faţă de opinia publică 
cultă, să restabilească faptele aşa cum s'au 
petrecut, aplicând sancţiunile cerute de gravi
tatea situaţiei. 

Am fi crezut că nu vom mai avea oca
zia să înregistrăm asemenea fapte, nici atuncea 
când ar fi fost vorba de vre unul din reprezen
tanţii celei mai modesteíclase sociale, ne cum 
atuncea când victima agresiunei, este un avo
cat, profesor şi totdeodată ofiţer de rezervă. 

Sunt cazuri, cari pentru a nu lăsa o im
presie penibilă asupra opiniei publice, tre-
buesc să fie luminate pe deplin. 

Trăim într'o epocă de democratism, din 
punct de vedere social, şi de superioritate ex
clusivă a inteligenţei şi a culturei în cât nici 
un fel de abuz nu-şi mai poate găsi explica
ţia în vederea căreia ar putea să fie tolerat. 

In vederea acestor consideraţiuni, aş
teptăm cu încredere rezultatul anchetei ce 
avem informaţiuni, că s'a deschis. 

Delà comisia română pen^ 
tru lichidare din Viena. 

Sibiu 2 — Comisia română, pentru 
lichidare în Viena, ne trimite spre publicare 
ordonanţele, prin care sunt invitaţi clienţii 
massei de lichidare delà fosta administraţie a 
armatei ces. şi regale să-şi anunţe creanţele. 
Aceasta invitare priveşte şi ne clienţii fostei 
administraţii deia marină ces. şi regală. Cre
anţele faţă de massa de lichidare a marinei 
vor trebui să fie anunţate cei mai târziu până 
în 10 Octomvrie 1919 în scris şi anume la a» 
dresa : Liquidierendes Kriegsministerium, Ma
rine ektion, Wien III. Marxergasse Nr. 2. 
(Biroul presei) 

întrevedere între d. general Văitoianu 
si Averescu. 
* 

Bucureşti. — D. general Văitoianu a 
avut o lungă întrevedere cu d, general 
Averescu. 

Se afirmă că între d. general Averescu 
şi d. Take Ionescu s'ar fi ivit neînţelegeri pe 
tema alegerilor, d. Take Ionescu intenţi-
iionează abţinerea delà alegeri a partidului 
său, în vreme ce partidul dlui general Ave
rescu este pentru participarea la alegeri. 
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— Se comunică din Budapesta că ideea 
unirei cu România, găseşte acolo, din ce în 
ce mai mulţi aderenţi. 

Există deasemenea şi un curent pentru 
unirea cu Serbia. 

Numărul susţinătorilor acestei idei este 
însă mult mai mic. 

•— Au fost înfiinţate următoarele noui 
puncte vamale: 

In sectorul Mureş-Someş: Arad, cu două 
sucursale:; Chetaghian; Oradea-Mare cu o 
sucursală; Valea lui Mihai şi Ghiula Văr
sând. 

In sectorul apa Mureşului, corn. Gaiul-
mic ; Temişoara, cu două sucursale ; Romloş, 
cu o sucursală : Davidmir şi Modoş. 

• In sectorul Gaiulmic-Orşova: Orşova, 
cu două sucursale ; Drâncova, cu o sucursală: 
Moldova, cu o sucursală: Baziaşulvechui cu 
două sucursale; Milcovăţul, cu două sucur
sale; Clopodia şi Moraviţa. 

* 

— Se anunţă din Sofia, că Sârbii fac 
noui mobilizări de trupe. 

» 
— Prin stabilirea noilor puncte vamale, 

pe linia de frontieră a României Mari, 
toate autorizaţiile de export de mărfuri din 
Ardeal se vor da numai în direcţia exportu
lui din ministerul industriei şi comerţului. 

— Direcţia Generală a vămilor a luat 
măsuri ca la punctele vamale călătorii să 
fie supuşi unui sever control, spre a nu se 
scoate din ţară hârtia monedă a Băncii 
Naţionale. 

* 

— Direcţia CFR. a anunţat oficial că 
nouîie trenuri accelerate vor fi puse în cir
culaţie zilele acestea. 

- Marele Sfat al Serbiei, a fost con
voca! pentru a decide cu privire la chestia 
Fiume. 

- Ziarul „Le Temps" a publicai urrha-
îoareîe : 

•»In privinţa clauzelor privitoare la minori
tăţi, România a propus Conferinţei următoarea 
redactare: » România acordă tuturor minorităţilor 
de limbă şi religie care locuesc în cuprinsul noul-
lor sale teritorii drepturi egale cu ale celorlalţi 
cetăţeni români. România declară că primeşte în 
mod general orice dispoziţiuni, pe care toate Sta
tele care fac parte din Liga Naţiunilor le vor 
admite pe proplul lor teritoriu în acelaşi materie. 

Propunerea aceasta a României întemeiată 
pe principiul reciprocităţii n'a fost primită de 
consiliul suprem. 

„Figaro" cu privire la aceiaşi modificare a 
textului, arată că România era ţinută să nu 
semneze. 

* 

- O scrisoare întârziată ne anunţă că in 7 
Septemvrie c, s'a ţinut în Staierîac-Anina, în 
pădure, o petrecere cu cântece, dansuri natio
nale şi diferite concursuri în favoarea vădu
velor şi orfanilor. 

Petrecerea s'a aranjat din iniţiativa dlui 
colonei Rudeanu, comandantul regimentului 
108 şi cu concursul intelectualilor din acea lo
calitate. 

Venitul de 14845 coroane a fost distri
buit proporţional, de un comitet, văduveler şi 
orfanilor de războiu din Staierlac-Anina. 

— In » Monitorul oficiaU de ieri, a 
apărut decretul relativ la amânarea alege
rilor. 

— Un radio Lyon, anunţă că 20 mii 
de soldaţi americani, vor fi trimişi în aju
torul Armeniei. 

m 

— Primul ministru italian Nitti, a de
clarat în parlament că nici o dată nu s'a 
gândit că Italia ar putea să renunţe la 
Fiume. 

— Cu privire Ja cumpărarea fabricei de sodă 
delà Uioara şi a minelor de fer din Hunedoara, de 
un consorţiu englez, cumpărare anunţată de unele 
ziare din capitală, M. Popovici, şeful rezortului indu
striei din Consiliul Dirigent, a făcut următoarea de
claraţie : 

Nu vă pot spune încă, dacă această 
cumpărare s'a făcut sau dacă ea se tratează 
numai. Ceeace vă pot afirma, însă este că 
autorităţile româneşti nu sunt cu nimic ame
stecate în această vânzare pe care, de altfel, 
nu o pot împiedica, întreprinderile fiind, 
după cum v'am spus, particulare. Ceva mai 
mult chiar, dacă cumpărarea se va tace, ea 
va avea loc pe pieţele străine şi, deci, în 
afară de putinţa intervenţiei autorităţilor 
noastre. 

„Publicul. însă, n'are dreptul să se a-
larmeze de oarece, oamenii politici din Ar
deal, sunt ferm decişi să nu se abată un 
singur pas delà programul naţionalizârei 
industriei din întreaga Românie-mare". 

— „Patria" spune că ziarete româneşti 
zac prin gări şi sunt distribuite mai multe 
numere de o dată, în vreme ce ziarele un
gureşti ajung regulat la destinaţie. 

„Patria" cere o anchetă, a căreia ur
genţă, trebue să convenim că se impune. 

* 

— Direcţiunea poştelor şi telegrafului, 
care se afla până acum la Sibiu, eri s'a 
mutat la Cluj, în palatul poştelor. Directo 
rul poştelor este d. inginer Augustin Maior\ 

— O comisiune, numită de guvern, a 
fosi însărcinată să redacteze contrapropunerile 
pe care Bulgaria urmează să le trimită Con
ferinţei, cu privire la tratatul de pace. 

Această decizie a fost luată, spune presa 
bulgară, în urma manifestaţiilor de protestare 
ce au avut loc în toată Bulgaria. 

* 

— O misiune economică aliată va pleca 
din Brest, în America, la 5 Octomvrie. 

Misiunea franceză se compune din d. 
Glémontel, ministru de comerţ, preşedinte de 
onoare ; d. Eugène Schneider propietarul uzine
lor Greusot, preşedinte; d. Tirman, consilier de 
stat, reprezentând ministerul de comerţ; d. 
Du Marais, directorul creditului Lyoaais (finan-
ţeiele) ; d. .Pellerin de la Touche, preşedintele 
companiei Transatlantice etc. 

— Eri s'a prezentat noului prefect al o-
raşului o delegaţie a populaţiei sârbeşti din 
localitate, condusă de d. advocat dr. Gheorghe 
Stancovici şi protopopul likici, delegaţia a 
adus noului prefect felicitările populaţiei sâr
beşti şi a exprimat încrederea acesteia faţă de 
persoana dlui dr. R. Veliciu. 

D. prefect a mulţumit delegaţiei şi a 
accentuat îndeosebi relaţiile cordiale ce au 
existat întotdeauna între populaţiunea sâr
bească şi românească din acest oraş. 

— Amiralul Colceag a renunţai în fâvoom 
lui Denikin, la comanda supremă a forţat 
anti-bolşevlce. 

Aceasta hotărîre a lui Colceag, ar fi rt-
zultatul insistenţelor puse pe lângă el de ceilalţi 
generali, în urma înfrângerilor suferite în Ú-
mul timp. 

* 

— Comandamentul jandarmeriei a SA-
mat ieri pe proprietarii de prăvălii din <<irái 
Weit zer, ca în termen de 12 zile să pané în 

primul rând inscripţie românească pe fim 
prăvăliilor lor. 

O asemenea somaţie se va trimite }i 
celorlalţi proprietari de prăvălii şi locakrl 
din Arad, 

* 
— Duminecă, 5 Octomvrie va an 

loc deschiderea solemnă a liceului »Atö 
Nicoară*. din Arad.-

Dimineaţa la orele 9 se va ţine 
viciu divin la. catedrală, iar după aceasti 
va avea loc în sala festivă o serbare k 
deschidere a noului liceu românesc. 

Sunt invitaţi a lua parte la festiviii 
toate autorităţile civile şi militare, şi înty 
publicul românesc al oraşului. 

* 

Toti medicii şi rigorozanţii în medicină-
Români — din judeţul Aradului sunt rugai' 
participa ia o consfătuire, care se va ţine 
Miercuri. 8 I. c, la ora 11 a. m., în saia festin 
a primănei din Arad. Dr LAZĂR. POPOVIQ 
consilier la resortul ocrotirei sociale. 
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BIBLIOGRAFII. A apărut numărul 23c 
biblioteca «Iubirei de Neam» de M. Axinte, conj 
rând două articole: 1. Frăţia Moldovei Unit 
II. Partidul Naţionalist democrat. 

Voi urau! a apărut în editura < Concordiei" ir 
Arad, unde se aPă .le vânzare. Preţul 60 bani. (1.20.C 

PETRU RAREŞ sau detronarea lui Ştefan 
Vodă domnul Moldavei. 

Dramă în două acte de Ion Baun. Preţul 5li 
Monitorul Sindicatului întreprinzatoif 

lor de lucrări publice şi' particulare. Anul 1-
nr. 8. Sumând : Partea oficială : Deciziunea nr. 3255 
a Ministerului Lucrărilor publice relative la n 
dlor architect loan i'orripilia», maior Mihalache Al 
xandru şi inginer Tibcriu Eremia ca membri in a 
misnineâ centrală de lichidare. — Lucrări în regiei 
fácut. — Licitaţivrn aprobate. — Licitaţiuni noui, 
Rezultate de licitaţiuni. 

0 cerere a evreilor slin lierais 
O nouă delegaţie evru'sscă — din 

şinău s'a prezent t autorităţile? române n 
tare, cărora le---i înmânat un memoriu 
privire la situaţia populaţiei evresşti din 
craina. 

Memoriul spune că „populaţia era» 
din Ucraina este jefuită, dezonorată şi Ci 
râtă. Nu este casă, care să nu fie înde 
din cauza pierderilor suferite. Văduvele, 
fanii şi fi-mei'e dezonorate sunt fără nu 
Ce a m ni ramas, e expus foametei şi ep 
demiilor. 

Spre a s.'ăp;» de groaza bolşevici 
populaţia evreica din Ucraina cere permi 
nea să ire-^ă în Basarabia, pană se vor' 
lucrurile în Ucraina. 

Autorit-ţ ic; noastre nu au dat până ati 
ma un răspuns la cererea delegaţiei evreej 
din Chişinău. 

j Liceu) 8¥f9ăS€ în Timişoara 
I Consiliu! Dirigent a aprobat înfiinţau 
j in Timişoara a unui liceu evreesc. Nu s'a cj 
i municat încă până acum, care va fi limbai 
i propunere în acest liceu. 
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Relatiuiille României cu Ceho
slovacia. 

Praga, — D. Beneş, ministrul de externe 
a rostit în cameră un discurs, în care a ac
centuat, că Cehoslovacia trebue să întreţie 
intensive legături economice politice cu Ro
mânia. La rostirea numelui ţării noastre, adu
narea naţională cehoslovacă a aplaudat şi a 
aclamat cu „jivio România". D. Beneş a ac-
centuat apoi, că hotarele Cehoslovaciei din 
spre Ungaria, fiind definitiv stabilite de con
ferinţa de pace, trupele republicei cehoslovace 
s-au instalat pe această graniţă pentru tot
deauna. 

In chestiunea oraşului Teschen şi a re
giunilor de cărbuni, conform dorinţei america» 
nilor, se va ţine plebiscit D. Beneş este adânc 
convins, că acest plebiscit va fi favorabil Ce
hoslovaciei. (Ag, Dacia.) 

Situaţia politică în Ungaria. 
Budapesta. — In guvernul Friedrich 

nu s'a făcut până acuma nici o schimbare. 
Tratativele cu Lovászy şi celelalte partide 
în scopul formar ei unui guvern de coaliţie 
continuă şi se speră că, în cursul acestei 
săptămâni Ungaria, va avea un guvern care 
va corespunde dorinţelor Antantei. 

(Ag. Dacia). 
Alegerile, censura şi modificarea stării 

de asediu. 
Bucureşti 3. Membrii guvernului Vai-

ioianu au discutat azi din nou asupra mo
dificării stării de asediu, asupra SÍP.rgen: 
censurei preventive, în vederea alegerilor 
electorale, a căror începere a fost fixată 
pentru ziua de 10 Noemvrie. Data suspen-
dărei censurei nu a fost stabilită. (Ag. Dacia.) 
Criza politică in Germania. Cabinetul 

Scheidemann. 
Berlin. — d^heideman a fost însărci

nat cu formarea noului cabinet. Criza va 
dura numai, câteva zile. Scheidemann va 
înainta lista unui guvern curat socialist şi 
între iuce severe măsuri contra mişcărilor 
monarhiste, cari încep a ameninţa toi mai 
mult siguranţa republicei germane. (Ag. 
Dacia.) 

Alimentarea Austriei germaae. 
Viena. — Cancelarul Renner dimpreună 

cu d. Hoower, au plecat la uraiz şi Klagen
furt, pentru studiarea mijloacelor de alimen
taţie, După Viena. să ştie, aceste sunt oraşele 
cari au avut a lupta cu mai multe mizerii în 
privinţa hranei. (Ag. Dacia) 
0 şedinţă istorică în camera italiană. 

Roma. - Şedinţa de Duminecă a Ca
merei poate fi istorică. Spiritele erau foarte 
agitate. Întreruperi, din diferite părţi ale Ca
merei, întrerupeau oratorii. 

La un moment dat schimbul de apos
trofe, între anexionist! şi socialiştii oficiali, a 
iost atât de violent încât încăerarea nu era 
departe. 

Preşedintele d. Maróra a suspendat şe
dinţa vreme de o oră. La redeschidere s'a 
procedat la vot după câteva scurte decla-
raţiuni. ^ 

Prima parte a ordinei de zi, constatând 
italianitatea oraşului Fiume a fost votată cu 
aclamaţiuni de întreaga cameră. 

A doua parte, exprimând încrederea în 
guvern pentru realizarea dorinţei Italiei a ob
ţinut 208 voturi pentru guvern, 148 contra şi 
10 abţineri. 

O mare desfăşurare de forţe poliţieneşti 
a ocupat în timpul şedinţei Monte-Citorio şi 
stradele principale. , . 
Menţinerea blocusului contra Rusiei. 

Bucureşti. - Consiliul suprem ocupăn-
du-se cu problema aprovizionării Rusiei, a 
hotărât menfnerea blocusului. 

Alegerile italiene 
Lyon, 2. — Alegerile italiene vor începe 

•.după î'O Octomvrie. 
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NODIIS iiilefe i!e iiâncă române. 
Bucureşti — Pictorul Costin Petrescu 

şi o delegaţiune a ministrului de finanţe con
dusă de d Dobrovici au plecat azi spre 
New- York, unde România a contractat fa
bricarea unui stoc de bilete de bancă. 

Pictorul Petrescu va executa desemnu-
rile, iar inginerii vor supraveghia tiparul. 

D'Annunzio contra statului tampon 
Paris. — Consiliul suprem al conferin

ţei de pace s'a ocupat de nota ce i-a fost a-
dresată de D'Annunzio şi în care acesta 
arată pregătirile de rdsbci pe cari le face 
Jugoslavia. D'Annunzio declară că e hotărît 
să plece din Tiume în cazul când Consiliul 
se va convinge că populaţia de acolo nu vo
ieşte să fie alipită la Iugoslavia. In nota sa, 
D'annunzio arată ce complicaţii ar rezulta, 
în cazul când din Fiume s'ar face un stat 
tampon. (Ag. Dacia.) 
Război cu Jugoslavia sau retragerea 

Ini D'Annunzio. 
Trie st 3. Cânepa, şeful socialdemocra-

ţilor din Italia a declarat ziarului „Avanii", 
că datoria guvernului italian este să re
cheme din Fiume pe D'Annunzio, fiindcă la 
caz contrar războiul cu Jugoslavia va fi ine
vitabil. (Ag. Dacia). 

;Dm Camera italiană. 
San Paolo. — Camera italiană a amâ

nat discutarea tratatului. Raportor al comi
siunei pentru examinarea traiului de pace a 
fost numit d. Luzzati. 

Efectivul jandarmariei ungare. 
Budapesta. — Efectivul jandarmariei un

gureşti va fi de 20 mii oameni. Organizarea jan
darmariei •". în curs. (Ag. Dacia). 

Circulaţia Simplonului. 
Bucureşti 2. - Cu incepsre de Vineri, 

1Q Octomvrie. Simplonul w circula prin Vercia-
ro>a. 

Din Bucureşti va pleca ia ora şapte şi ju
mătate, ia Timişoara va sosi îa ora 22. 

Bucovina şi guvernul Văifoianu. 
Bucureşti 3'. - D. Iancu tlondor a so

sii în capitală şi a organizat partidul opo-
ziţionist'. Despre această acţiune, d. Flondor 
a încunoştiinţat pe actualul ministru-preşe
dinţe, cu care a avut o lungă consfătuire a-
supra şituaţiunei politice interne a ţării. 
Flondor a adăugat, cd, pentru Bucovina 
censura prealabila va fi suspendată pe ziua 
de 12 Octomvriel (Ag. Dacia). 

Sosirea Regelui în Capitală. 
Bucureşti 2. — Regele e aşteptat 

pentru astăseară în Capitală, când Ai. Sa 
urmează să semneze decretele pentru amâ
narea alegerilor şl modificarea stării de 
asediu. 
D. C. Stere se stabileşte în Elveţia. 

Bucureşti, 2 — D. Constantin Stere se 
va stabili în Lussana, Elveţia. 
Atitudinea minorităţilor cin Bucovina. 

Bucureşti 3. — Minorităţile etnice 
din Bucovina prin delegaţii lor trimişi la 
Cernăuţi s-au consfătuit eri asupra ati-
tudinei de urmat în faţa alegerilor imi
nente. (Ag. Dacia.) 
Rezultatul pîeibiscituîui din Luxemburg. 

Luxemburg. — Pleibiscitul politic şi eco
nomic s'a terminat prin majoritatea voturilor 
în favoarea menţinerii Marei ducesa Gharlota 
şi încheierea convenţiei vamale cu Franţa. 

(Ag. Dacia.) 
Englezii si Denikin. 

Londra, • D. 'Coode corespondentul 
ziarului „Manchester Guardian" a fost în 
Rusia, unde a tratat cu Lenin condiţiunile d;.-
p ö ce între guvernele aliate şi acelea al Sovi
etelor, 

Ziarul „Daily News" scrie următoarele: 
Tratative de pace între înţelegere şi Rusia so-
vietisîă merg pe un drum bun . Poporul englez 
trebue să-şi "dea seamă limpede de situaţie. 

Teatrul românesc din Cernăuţi. 
Bucureşti. 3 — Chestiunea teatrului 

românesc din Cernăuţi a fost astfel resol-
vată, încât să mulţumească şi pe majoritatea 
concetăţenilor noştrii germani. 

Se vor juca deci în sezonul de iarnă 
numai piese româneşti în vreme ce sezonul 
următor va fi reservat trupei germane. 

(Ag. Dacia.) 

Palatul Cultural. 

Conferinţa d-nei Neil Cornea. 
Un auditor ales şi numeros în frunte cu 

doamna şi dnul ministru Goldiş au ascultat 
cu multă atenţie conferinţa dnei Cornea de
spre feminism. Coferenţeara a spus în esenţă 
următoarele : 

Ce e feminismul, de ce le trebue femei
lor drepturi sunt întrebările ce se pun mereu 
conducătoarelor, care au chemat femeile să 
se solidarizeze în vederea obţinerii drepturilor 
politice şi civile. 

Feminismul, este mişcarea pentru do
bândirea drepturilor la muncă şi la apărarea 
condiţiilor acestei munci. 

Chestia feministă este deci o chestie e-
conornică, produsă de milioanele de femei, 
nevoite să se sprijine pe propriile lor puteri 
în lupta vajnică pentru existenţă. 

Chestia evoluiază contra tuturor piede-
cilor căci numărul femeilor, care nu se pot 
mărita creşte necontenit, bărbaţii fiind în mi
noritate la toate popoarele aproape totdeauna, 
dar acum când i-a decimat urgia războiului. 

Femeile, cari muncesc, atât Ia birouri cât 
şi la fabrici şi ateliere îşi cer deci drepturile 
ce li se cuvin. 

Dar ori unde va munci femeea, ea nu-şi 
va neglija familia, din contră, o va consolida, 
din ce va fi mai cultă, şi nu va dezerta delà 
datoriile familiare ta având mai multă nevoe 
de un cămin ca bărbatul. 

Apoi idealul femeei va rămăne pururi 
famiiia. 

Femenistele cer însă mai perfecte pro
grame educative ca cele ce se dau încă scla
velor de eri. 

Femeei să i se înlesnească dobândirea 
unei culturi mai vaste. Din ce va fi mai lu
minată va deveni o sentinelă'ne adormită a fa
miliei şi a patriei la ale căror interese să ve
gheze ca la o icoană sfântă. 

înscrierile la 
syperioară 

irnah ctunarciaiă 
le stat, de fele 

Direcţiunea şcoaiei aduce următoarele 
la cunoştinţa celor interesaţi: Cursul comer
cial de pe lângă şcoala superioară de fete 
este transformat, chiar cu începutul acestui 
an în şcoală comercială superioară de stat, 
de fete. 

Elevele cari doresc să se înscrie în a-
ceastă şcoeiă, trebue să aibe atestatul de ab
solvire a patru clase de liceu (gimnaziu), 
şcoală reală sau civilă. 

Şcoala fiind echivalată întru tot cu 
şcoala comercială superioară de băeţi, absol
ventele se vor bucura de aceleaşi drepturi ca 
şi absolvenţii acelei şcoli. 

Cursul este de 3 ani. 
Înscrierile se fac în localul şcoalei co

merciale superioare de stat de fete din Bule
vardul Ferdinand, în fiecare zi, între orele 
1 0 - 1 2 , începând delà 1 Octomvrie până la 10 
Oct., când vor începe cursurile. 

Adăugăm că această şcoală este sin
gura şcoală comercială de fete din Ardeal, 
Banat şi părţile ungurene. 

Cenzurat: Dr. S. Miele«. 
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-CARTEA ROMÂNEASCĂ" 
Societate anonimă. — Bucureşti Buî. Acade
miei N-rul 3. — Calea Moşilor N-rul 63-64. 

Strada Paris N-rul 16. 
Catalogul cărţilor didactice aprobate pt. 

anul şcolar 1919—1920 cursul primar, urban şi 
rural sunt următoare : ABECEDARE : ctoră-
nescu I. şi Stan C, Abecedar partea Í. şi 
partea II. Dulfu P. şi Crtstescu Fi., Abecedar 
partea I. şi partea II. Haram B„ Abecedar 
partea I. şi II. Niculescu M.-Ploeşti şi Petre-
scu G., Abecedar partea I şi II. Haşi^anu N. 
Lt., Bratu I. şi Constantimu N. Abecedar Mi
litar. Knobiich Willibald Fr., Neue Deutsche 
Fibel în Lateinschrift I Teil. Knobiscri Will» 
bald Hr., Deutches Sprach und Lesebuch II. 
und III. Teil. Popescu Spirsaon, Rad u les u 
Petre şi Bazo ia Ion Abecedar partea I. şi II. 
Popescu C. şi B a i n s : î . V., Abecedar Partea 
I. şi partea II. CĂRŢI DE CETIRE: Coşbuc 
G., Dimii G., Paîraşcanu şi alti Carte de 
Cetire pentru Divizile şi III anul şi, 111 anul 
II rurală. Dulfu P . Cheiaru Gii. şi Crisţescu 
Dima Carte de Cetire penttu Clasa II, III, 
IV urbană. Idem, idem pentru Divizia II şi III 
anul I şi III anul II rurală. Njcoh-seu M.-
Ploeşti Ji Petrescu Gh., „Carte de Cetire" 
pentru Clasa II, III şi anul IV urbană. Idem, 
idem pentru Divizia II şi 111 anul I şi III anul 
II rurala. GRAMATICI: Gârbovie.-anu P., 
Chelaru G. şi Ghiaţa I., Gramatica pentru 
Clasa III şi IV urbană. Idem, idem pentru Di
vizia III rurală (Anul I şi 11). Nicolescu M -
Pioeşti şi Petrescu Gh., Cramatica pentru 
clasa III şi IV urbană. Idem, idem pentru di
vizia III rurală (Anul I şi II) Patraşcanu D. 
Lupu i. Petrescu P. B*boía I., Gramatică pt. 
clasa III şi IV urbană. Idem, idem pentru di
vizia III rurală (Anul I). ARITMETICI : Dulfu 
P., Georgescu C şi Ghiaţa )., Aritmetică pen
tru Clasa I, II, 111, şi IV. urbană. Idem, idem 
pentru Divizia I, II şi III rurală. Ficsinescu 
C. V., Aritmetica pentru clasa II III şi IV. 
urbană. Idem, idem pentru divizia II şi III 
anul I şi III anul II rural. Nicolescu M-Pioeştt 
Aritmetică pentru Clasa I, II, III şi IV urbane. 
Idem, idem pentru Divizia I, II şi III rurală. 
Paladi Beiu Maria, Aritmetică pentru Clasa 
I, II, III şi IV urbană. Idem, idem pentru Divi
zia I, II şi III rurală. Teodorescu C, Aritmetică 
pentru Clasa I urbană. Teodorescu C, Aritme
tică pentru Divizia I rurală. GEOGRAFII 
Crisţescu FI., Geografia Judeţului Teleorman 
pentru Clasa II Urbană şi Divizia II rurală. 
(Anul I. DuHu P., Críste* u D. şi Criste-cu Fi., 
Geografia României pentru Div. II, Anul II. 
Dulfu P., Crisţescu D. şi Cdstescu FI., Geog
rafia României pentru Clasa III, Urbană şi 
Divizia III, rurală. (Anul I.) Idem, idem Geog
rafie Continentelor pentru Clasa IV Urbana şi 
Divizia III rurală. (Anul II.) Nicolescu M. Pio
eşti, Geografie pentru Clasa III Urbană is'ko-
lescu M. Pioeşi», Geografie peniru Clasa JV 
Urbană. Idem, idem pentru Divizia 111 rurală 
(Anul I şi II.) CALIGRAFII Nee-devc^ St., 
Caligrafie pentru Clasa 1, II, III şi IV. DESEMNE | 
Biciuîescu M.. Caet de Desemn după Natura j 

Ëentru CI. II, III şi IV. Grteorcen R., Caet de j 
•esem pentru Clasa 1, II, III şi ]V. j 

Ca 486-2 . 

A V I Z . 
1. înscrierile Ia Şcoala Textilă din Cisnădie 

jud. Sibiu, se vor începe la 10 Oct. 1919. 
2. Scopul acestei scoale (cu curs de trei 

ani) este a creşte sistematic prin instrucţie 
teoretica şi practică maeştri destoinici în in
dustria de tors, ţesut şi fabricat lână. Şcoala 
este instalată şi aranjată cât se poate mai 
modern, cu atelierele următoare: 

a) spălătorie de lână 
b) atelier de tors 
c) atelier de ţesut 
d) apretură 
3. Se vor primi elevii, cari au cel puţin 

14 ani şi pregătirea celor 6 cl. elementare ori 
4 cl. medii, primind totodată un stipendiu pt. 
susfmerea lor. 

4. Fiind unica şcoala textilă, e de dorit 
ca să se înscrie cât se poate mai mulţi elevi. 
Rugăm deci intelectualii satelor să facă propa
gandă pt. îmbrăţişaratea acestui ram de industrie 

Rugările pt. primire (provăzute cu 1) 
extras de botez, 2) certificat şcolar, 3) atestat 
de paupertate, 4) atestat medica!,) sunt a se 
adresa Resortului Cultelor şi Instrucţiune! 
publice, Sibiu. R e 524. 

NOUTĂŢI LITERARE 
de vânzare la 

TI 

se află de vânzare, 
în diferite mărimi la : 

L I B R Ă R I A 

Arad, sir, Franclsc-Deàk 39. 

Gomandele mai mari pentru plăşi etc. se 
expediază prin curier. 

— Revânzătorilor acordăm rabat. — 
Li 293 
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ARAD, strada Francise Deák nrul 39. 
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Revista Istorică. Dări de seamă, docu
mente şi notiţe. Publicată de N. îorga, cu 
concursul mai multor specialişti. Până acum? 
au apărat 10 nre. Preţul unui număr 1 leu. 

Arhiva pentru ştiinţa şi reforma sociala. 
Organ al Asociaţiei pentru studiu! şi reforma 
socială. Director D. Guşti. Anul 3. No. 1. Apare 
trimestrial. Revista de drept e data de resortul 
de codificare. Până acum au apărut patra 
numere a Lei 2.50. 

Istoria Târgu-Jiuliu de Alex. Ştefulescu. Ediţia 
Ii-a. Cu numeroase ilustraţiuni. 

Ooriul istoric şi pitoresc de Alex, Ştefulescu. 
Cu multe ilustraţiuni. 

De vânzare la Librăria Concordia, Arad, 
Str. Deák Ferenc nrul 39. Li. 440. 

Note muzicale pentru voce. pian cu text 
român si francez, Imnuri, valsuri, serenadt, ro
manţe, cuplete. 

Iubitul meu nu este prinţ. Romanţa logodnicei 
delà Oituz. 

Când Tata va veni — Hora L'nirei. Imnul 
national român. — Rănitul din Bucovina-. — 
Desteaptă-te Române. — Peste Carpaţi. — li 
Carpaţi. — Dezertorul, legenda patriotică. — 
Dor de primăvară, romanţă. — De dorul tău» 
— Nu m'abandona. — Doina Oltului. — Des
chide, deschide fereastra, romanţă populară. 
— Era. prin Mai. romanţă. De acum nu te-oî 
mai vedea. — Domnişoara delà postă. — La 
cârciuma din sosea, i'auzi, i'auzi. i'auzi ia. me
lodie poporală. 

Cântecul lui Floares Sergentul, cu text 
francez şi român. 

Aseară ce-ai făcut — Cupletele Im Sloirß 
Veteranul. — Celebrele cuplete alt rechizi
tor metalelor. Marito din Prahova. — Aoleu 
Ciulei! Culei! (Li 346.1 

Noutăţi muzicale pentru voce şi pian cu 
text român, francez, italian şi englez. 
Li 316 

Constantin Şăineanu, professeur de lycée., 
Dictionnaire français-roumain lil-e édition revue 
et augmentée. Avec un supplément ;ontenant 
L'argot Parisien, eu 944 pag. 25 Lei. 

N. O. Samarineanu. Şoapta clipelor trăik. 
7 cor. 
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P E N T R U TĂBĂCĂRII. 
EXTRACT de QUEBRACHO 
EXTRACT de CASTANE solid 
EXTRACT de CASTANE lichid 

de vânzare la Firma 

J A C Q U E S K L E I N E R , 
G A L A Ţ I , Str. Mare 75. 

Ke. 471-6. 
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